



愛滋病日 內地以愛防愛

疫情主要集中在5省區 局部出現高發態勢

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 2011年是人類發現愛滋病30周年, 12月1日是世界第24個愛滋病日。官方數據顯示, 內地愛滋病毒感染者和病人約78萬, 其中病人15.4萬。雖然整體仍屬低流行國家, 但局部地區出現疫情高發態勢, 雲南、河南、廣西、新疆、廣東5省區的報告病例數, 達到全國累計報告的68%。愛滋病傳播不再集中於吸毒人群等高危人群, 逾八成愛滋病感染通過性途徑傳播, 「愛滋老人」和「愛滋學生」群體明顯增加, 同性戀感染進一步上升。

溫家寶：助愛滋病人解決醫療費

據中新社1日電 中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶1日下午來到中國疾病預防控制中心, 考察愛滋病防治工作。溫家寶指出, 2012年將先在高流行地區通過醫療救助解決對愛滋病人機會性感染治療費用個人負擔過重的問題。溫家寶說, 愛滋病高流行地區要增加定点医院數量, 通過「大專科、小綜合」模式, 配備急需的手術設施設備, 組織醫院會診等, 努力解決患者手術難的問題。要調整基本醫藥目錄, 增加愛滋病毒及抗機會性感染治療藥品種類。有關部門要抓緊研究適當補助基本生活費的具體辦法, 努力為受愛滋病影響的兒童提供基本的生活保障、均等的教育機會和便利的醫療條件。國家正在加大資金投入力度, 支持各地將符合條件的愛滋病患者家庭全部納入城鄉低保, 提高補助水平。國務院將派出督察組, 赴愛

滋病高流行地區, 督促落實各項政策, 解決工作中的問題。溫家寶說, 人們對愛滋病的恐慌, 造成對感染者的歧視。全社會要正確認識愛滋病, 科學防治愛滋病, 包容和關愛愛滋病感染者, 這是最終戰勝愛滋病的社會基礎。要抓緊清理現行法律法規, 凡是有歧視的條款, 都要抓緊修訂。

粵將嚴懲拒收愛滋患者醫院

香港文匯報訊 1日, 在廣東省政府防治愛滋病工作委員會會議上, 廣東省副省長雷於藍在談到對愛滋病人治療時脫稿稱, 「醫療機構不能拒收愛滋病人, 這是收治療愛滋病人醫療單位最基本的職責, 拒收行為是不允許的, 要嚴厲查處。」據南都報道, 「我們要保護愛滋病人的合法權益。」雷於藍強調, 各級政府要結合公共衛生體系建設和愛滋病防治要求, 增加投入, 保證愛滋病「四免一關懷」等各項防治措施落到實處。加強對愛滋病人的救治, 醫療機構不得因就診的病是愛滋病病毒感染者或者愛滋病人, 推諉或者拒絕對

其其他疾病進行治療。雷於藍說, 各級衛生行政部門和醫療衛生機構也要重視醫務人員的愛滋病毒職業暴露問題, 切實加強醫務人員愛滋病毒職業暴露的防護工作, 保障醫務人員的權益; 同時, 醫務人員對愛滋病應該有知識認知, 「愛滋病比呼吸道傳染病還容易預防。」11月30日, 省衛生廳副廳長黃飛稱, 廣東省將出《廣東省遏制與防治愛滋病行動計劃》。廣東省在這個條例中制訂告知策略, 愛滋病毒感染者、病人在得知陽性結果後須將自己的感染狀況告訴配偶或與其有性關係者。

河南愛滋感染 七成婚外性傳播

香港文匯報訊(記者 程相達, 實習記者 陳靜、王露) 1日是第24個世界愛滋病日, 記者從河南省疾病預防控制中心獲悉, 截至2011年10月31日, 河南省累計確認愛滋病感染者51,956人, 「累計感染人數降至全國第三」, 由鄭州市衛生局防愛辦主辦的「行動起來, 向『零』愛滋邁進」的愛滋病普及輔導活動在鄭州市綠城廣場舉辦。河南省委書記盧展工親臨現場, 三百多名大學生志願者參加活動。「累計感染人數由去年的全國第二位降至

今年全國第三位, 這說明河南的防控措施比較有效。」河南省疾控中心副主任王哲說。值得注意的是, 今年新發現感染者的傳播模式在逐漸發生變化。性傳播成主要傳播途徑。今年1至10月新發現病例2,837人, 其中經性途徑感染者1,541人。在這些感染者中, 婚外性傳播人數呈明顯上升趨勢。數字顯示, 異性性傳播病例中, 婚外性傳播超過七成。「據統計, 通過性行為感染的人群, 近七成都是非城市人口。」王哲說。

今年中國愛滋病日的主題是「行動起來, 向『零』愛滋邁進——全面預防、積極治療、消除歧視」。國家衛生部部長陳竺昨日在愛滋病日宣傳活動上表示, 當前內地愛滋病傳播途徑已由血液傳播為主轉變為性傳播為主, 傳播方式更加隱蔽, 防治難度加大。長期積聚的愛滋病感染者陸續進入發病期, 愛滋病治療壓力增大。此外, 愛滋病社會歧視依然存在, 防治愛滋病知識仍需進一步普及和加強。

社會歧視依然存在

據介紹, 內地愛滋病感染群體中, 吸毒人群感染率下降, 男男性行為者上升; 各年齡段人群均有報告, 但以老年男性和青年學生上升較快。從地域分佈看, 局部地區疫情嚴重。四川布托縣、昭覺縣, 新疆伊犁哈薩克自治州, 雲南瑞麗市、隴川縣等地方感染率超過1%, 屬高流行地區。「愛滋老人」和「愛滋學生」群體的擴大, 令社會高度關注。中國疾控中心性病愛滋病預防控制中心主任吳尊友表示, 50歲及以上年齡組愛滋病感染者和病人報告數逐漸上升, 不安全性行為是其快速增長的主要流行病學危險因素。疾控部門未來將把中老年男性納入愛滋病防治重點關注人群。

老年與學生患者上升

吳尊友透露, 學生人群報告愛滋病感染者人數顯著增加, 特別是20至24歲男大學生。

僅在今年1至10月, 新報告學生感染者和病人1,252人, 佔學生歷年累計報告數的21%。同性戀人群感染進一步上升, 在今年報告病例總數中已佔到13%。男男性行為人群感染率增加明顯, 在西南個別地區甚至達到20%以上。

內地的愛滋病母嬰傳播預防方面取得較大進展。2009—2010年, 內地愛滋病母嬰傳播率由34.8%下降至7.9%。

目前, 中國已原則通過遏制與防治愛滋病行動的五年計劃(2011—2015年)。2015年內地愛滋病病毒感染者人數將控制在120萬左右。



重慶市舉行大型主題宣傳活動, 踐行「行動起來, 向『零』愛滋邁進」的宣傳主題。圖為1日, 重慶市紅會醫院的護士們準備佩戴紅絲帶, 宣傳防治愛滋病知識。

鐵道部硬指標：列車晚點30分鐘須道歉

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 春運又近, 鐵道部近日公佈最新修訂的《鐵路旅客運輸服務質量標準》, 提出多項鐵路服務「硬指標」。鐵道部承諾, 列車晚點須及時通告, 超過30分鐘要說明晚點原因並致歉; 日常購票排隊等候不超過20人; 進站等候不超過5分鐘。

修訂完善的新服務標準有亮點。新標準要求, 鐵路部門加大信息公開, 採取多種方式及時準確公告票務、列車運行、收費項目和收費標準等信息。

對於進出火車站, 鐵道部要求, 購票、候車、進出站安全有序, 進站安全檢查通道暢通, 日常等候不超過5分鐘。鐵道部還承諾, 車站環境整潔, 候車室空氣清新, 有免費的飲用水, 廁所無異味。候車室內溫度

冬季18℃—20℃, 夏季26℃—28℃。

今年學生票 全部實名制

至於購票, 則承諾提供多種購票渠道和支付方式, 公開、公平發售車票; 並開放數量充足的售票窗口, 日常購票排隊等候不超過20人。鐵道部還要求, 窗口分工、工作時間等文字標識清晰, 售票、退票時唱收唱付, 票、款準確無誤, 退票時向旅客提供報銷憑證。

另外, 內地火車實名制進一步推廣。今年起北京各大院校提前預定學生票全部實行實名制。據介紹, 由於今年元旦和春節相距較近, 2012年春運學生流、民工流、探親流相互疊加。預計今年春運集中辦理學生車票將突破40萬張, 同比增加5萬張。



滬寧滬杭高鐵可「刷」二代身份證乘車。新華社

滬寧滬杭高鐵 步入無票時代

據中新社1日電 從12月1日起, 乘坐滬寧、滬杭高鐵列車的旅客在互聯網上購買火車票後, 可直接刷二代身份證檢票上車。滬寧、滬杭高速鐵路繼京滬高鐵之後正式步入「無票時代」。

據鐵路上海虹橋站值班長姚祥稱, 首日實施新舉措, 虹橋站機開設備運行正常, 旅客刷二代身份證進站順利, 未出現耽誤進站的狀況。不過大部份旅客還是習慣先換紙質車票再進站乘車。

至此, 中國鐵路所有的G、D、C、Z字頭列車都已實施網絡售票, 12月10日起, T字頭列車也將推出網絡售票。鐵路上海站表示, 目前上海每天乘車的鐵路旅客中約有7,000人是通過網絡購票, 高峰時甚至超過12,000人, 估計未來網購火車票將成為主流購票方式之一。

河南發現「蜱咬病」主兇

香港文匯報訊(記者 王長虹、見習記者 張廣有) 近日, 豫衛生廳公佈了一項最新研究成果: 由豫疾病預防控制中心許汴利教授所主導的科研團隊, 採用宏基因測序技術應用於新發傳染病原的研究, 新發現的新布尼亞病毒確認為自2007年以來所發現的「蜱咬病」主兇。該研究成果於11月17日在國際著名雜誌《公共科學圖書館—病原體》(PLOS Pathogens) 上發表。另悉, 該科研團隊早在2010年10月就研發出相關診斷試劑盒, 已應用於「蜱咬病」的監測診斷中。目前, 該團隊已啟動疫苗研發計劃, 有望在數年內從根源上解決「蜱咬病」。

深圳宣佈「嚴打」 警察武裝巡邏

香港文匯報訊 隨著元旦春節的臨近, 一年一度的「嚴打」行動也拉開帷幕。30日, 深圳市「平安鵬城12」行動正式啟動, 深圳警方將聯合駐深武警部隊開展武裝巡邏, 對於綁架、涉槍、命案等惡性犯罪警方將重拳打擊。深圳市委書記王榮宣佈了活動的啟動。

據《南方都市報》報道, 深圳市公安局副局長、新聞發言人王國賓介紹, 「平安鵬城12」行動從2011年12月1日正式開始, 至2012年2月10日(春運結束), 主要任務是進一步強化社會面的防控, 嚴打突出型犯罪。

深圳市委常委、公安局長李銘在啟動儀式上披露了深圳警方在本次行動中的重點內容以及一些具體舉措。他說, 深圳警方將深入推進「打四黑除四害」行動, 抓住黑惡勢力犯罪和八類暴力犯罪, 重拳打擊, 定格處理。特別是對綁架、涉槍、命案等惡性犯罪, 必須主動出擊, 重點點擊, 提高大要案的破案率。

穗規管餐飲垃圾 嚴防「地溝油」

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 11月30日, 記者從廣州市政府召開的新聞發佈會上獲悉, 《廣州市餐廚垃圾管理試行辦法》正式頒布執行。根據該辦法, 今後, 餐飲店的垃圾將試行申報等級制度, 並建立台帳詳細登記。

廣州市副市長曹煒鏗介紹, 近期以來, 「地溝油」事件不斷發生, 社會對飲食安全廣泛關注, 廣州作為美食之都, 共登記有各類餐飲店3萬多家, 如何有效管理保證食品安全, 廣州市政府十分重視。根據此次新出台的辦法, 所有餐飲垃圾必須進行申報登記, 餐飲垃圾生產者每季度向所在地區、縣級市城管部門申報登記, 填寫餐廚垃圾的種類、產生量、貯存、運輸、處置等內容。同時, 要求餐廚垃圾收運、處置單位建立台帳, 詳細記錄各項情況, 定期向城管及環保部門報告。

該辦法還明確規範要求及禁止性規定, 一方面規定了餐廚垃圾收集、清運、處置的規範要求, 如單獨收集清運、坐落日產日清等。另一方面, 規定了在餐廚垃圾的清掃、收集、處置等活動中, 禁止將垃圾排入下水管道或隨意拋灑, 禁止將餐廚垃圾提供給無資質的單位處置。

江南12月 風雨雪夾襲

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 中國氣象局新聞發言人陳振林1日在北京舉行的發佈會上表示, 12月上旬將有3次冷空氣侵襲中國, 全國將出現一次較大範圍的雨雪和大風降溫天氣過程。整個12月份, 北方甚至是南方部分地區可能會出現雨雪、低溫和冰凍天氣。



受北方強冷空氣南下影響, 世界著名景區江西廬山1日降下今冬第一場雪, 這場意外的降雪帶來了「冰雪廬山」的獨特「南國冬韻」, 令當地遊客驚喜不已。

陳振林表示, 在強冷空氣和暖濕氣流配合下, 12月份北方甚至是南方部分地區可能會出現雨雪、低溫和冰凍天氣, 需加強防範異常天氣對道路交通和生活的影響。

另據陳振林介紹, 氣候變化對中國的水資源產生了很大影響, 尤其是對北方。近50年氣溫升高, 降水減少, 加劇了華北地區水資源的緊張。

北京嚴禁保安截訪

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 北京警方日前表示, 北京警方將開展為期半年的清理整頓打擊規範保安服務市場專項行動, 重點整治黑保安等6類非法保安組織和違法違規行為。北京警方相關負責人表示, 將嚴禁保安公司參與「截訪」, 非法限制他人人身自由現象。

追債、採用暴力或以暴力手段威脅處置糾紛; 娛樂場所未規程定從保安公司聘用保安、擅自聘用其他人員當保安等違法違規行為是警方治理重點。相關負責人表示, 保安公司一旦出現截訪情況, 不但要對保安個人以涉嫌非法拘禁罪進行處理, 還要對保安公司罰款2萬元到10萬元, 「截訪是一個高壓線, 絕對不允許觸碰」。發現「黑保安」公司, 如果公司營業額超過50萬元, 或非法所得達到10萬元, 也將按非法經營罪追究。

北京警方介紹, 未經公安機關許可, 擅自設立保安公司, 提供保安服務; 保安公司參與「截訪」, 非法限制他人人身自由, 指使和縱容保安阻礙執法、參與